

# “大灾之后肯定有大变化”

## 习近平在青海代表团谈玉树地震灾后重建

新华社记者张晓松、朱基钗

“总书记,扎西德勒!”  
“扎西德勒!”

3月7日下午,人民大会堂东大厅内洋溢着温暖的气息。时隔5年,习近平总书记再次来到青海代表团参加审议。藏族代表扎西多杰一开口,总书记就热情回应了他。

扎西多杰来自玉树州。10年前,他的家乡发生强烈地震,家园受到严重破坏。当时,习近平同志专程赶赴青海玉树地震灾区,看望慰问灾区各族干部群众,考察灾后重建工作,带去了党中央的关怀和温暖。

大灾之后,玉树人从废墟中站起,迅速重建家园,脱贫攻坚小康。目前,全州6市县全部脱贫摘帽,人均纯收入从2015年的2970元增长到现在的7000元以上,社会主义新玉树巍然屹立在雪域高原,实现了“苦干三年跨越二十年”的目标。

听着扎西多杰的讲述,总书记表示:

“我是直接飞到玉树的。当时上到了一个海拔4000多米的村子,那里破坏还是很严重的。”

“在玉树州机关,我给机关干部说了一段鼓劲的话。我说,大灾之后肯定有大变化,有你们百折不挠的精神,有党中央全力支持,有全国人民四面八方支援,大家一起自力更生重建家园,将来肯定会有一个新的玉树。”谈及往事,总书记饱含深情。

“现在玉树街道更整洁了,房屋更坚固了,奶茶更香甜了,我们真心希望总书记能再来玉树看一看,到时我们再唱一支山歌给党听,给总书记听。”扎西多杰的话语代表了玉树人民的心声。

“我很牵挂玉树,今天听了你的介绍,很高兴。我相信,玉树还会发展得更好。”总书记说。

从抗震抗洪到战疫脱贫,大灾大难的考验、



3月7日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十三届全国人大四次会议青海代表团的审议。新华社记者黄敬文摄

大战大考的磨砺,总能带来精神上的洗礼升华,这就是中国共产党领导的中国不断从胜利走向胜利的力量之源。

“只有坚定理想信念、筑牢初心使

命,才能任凭风浪起、稳坐钓鱼台。”习近平总书记强调,正在开展的党史学习教育要结合青海实际,充分运用红色资源——中国工农红军西路军纪念馆、玉树抗震救灾

纪念馆、班玛红军沟纪念馆、西宁市烈士陵园等,教育引导党员干部坚定理想信念,做到在复杂形势面前不迷航、在艰巨斗争面前不退缩。新华社北京3月7日电

# 高质量发展“高”在哪儿?总书记这样解析

## 第一观察

2017年  
10月,党的十九大报告提出,“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段”。

2020年10月,党的十九届五中全会指出,“我国已转向高质量发展阶段”。

细心的读者可以发现,三年之间,“高质量发展”的定语,从“我国经济”变成了“我国”。

细微的表述变化背后,是怎样深远的考量?

3月7日下午,在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时,围绕“高质量发展”,习近平总书记进行了详细阐释。

### 方方面面的总要求

“高质量发展不只是一个经济要求,而是对经济社会发展方方面面的总要求”。

习近平总书记开宗明义。

谈起高质量发展,人们首先容易注重经济领域,这当中有历史的原因。

我国坚持以经济建设为中心,经济高速增长是改革开放以来的显著特征之一。在经历几十年的高速增长之后,中国经济应该怎样走下去,是近年我国面临的一大课题。

为此,党的十九大报告强调“高质量发展”,首先针对的主要经济领域。

实践不断推进,社会不断发展,认识也在不断深化。随着我国社会主要矛盾转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,过去那种低水平的、粗放式的发展,在各行各业都难以为继了。

总书记对此看得深、想得透。

在起草“十四五”规划和2035年远景目标建议的过程中,他明确提出,“高质量发展不能只是一句口号,更不是局限于经济领域”;在党的十九届五中全会上,他又进一步指出,“经济、社会、文化、生态等各领域都要体现高质量发展的要求”。

贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,必须推动高质量发展。也就是说,在“十四五”乃至更长时期,“高质量发展”都是一条管总的要求,必须贯彻到经济社会生活的方方面面。

### 所有地区发展都必须贯彻的要求

今年全国两会,总书记选择在青海代表团重点讲“高质量发展”,别有一层意味。

“不是只对经济发达地区的要求,而是所有地区发展都必须贯彻的要求”——总书记

### 推动高质量发展 习近平在青海团解“题”

习近平总书记7日在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时强调,高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题,关系我国社会主义现代化建设全局。

#### 高质量发展

##### 一、判断题

**不只是一个经济要求,而是对经济社会发展方方面面的总要求**

**不是只对经济发达地区的要求,而是所有地区发展都必须贯彻的要求**

**不是一时一事的要求,而是必须长期坚持的要求**

##### 二、选择题

**各地区要结合实际情况,因地制宜、扬长补短,走出适合本地区实际的高质量发展之路**

##### 三、综合题

**把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来**

**推动坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活有机结合、相得益彰**

##### 四、应用题

**走高质量发展之路,就要**

**坚持以人民为中心的发展思想**

**坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展**

##### 五、实操题

**要结合青海优势和资源贯彻创新驱动发展战略**

**加快建设世界级盐湖产业基地**

**打造国家清洁能源产业高地 国际生态旅游目的地 绿色有机农畜产品输出地**

**构建绿色低碳循环发展经济体系**

**建设体现本地特色的现代化经济体系**

新华网学习进行时工作室、访谈策划室联合出品

文案:王子晖 设计:邓豪俣

## 跟着总书记长见识

“青海对国家生态安全、民族永续发展负有重大责任,必须承担好维护生态安全、保护三江源、保护‘中华水塔’的重大使命,对国家、对民族、对子孙后代负责。”

3月7日下午,习近平总书记在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时,语重心长地说。

5年前,2016年3月全国两会期间,习近平总书记曾参加青海代表团审议;同年8月,又前往青海考察,都对青海保护三江源提出了明确要求。

让我们跟着总书记一起长见识。

长江、黄河、澜沧江从青海发源,大河浩荡,奔流不息,滋养着广袤大地。

青海省素有“三江之源、中华水塔、亚洲水塔”等美誉,是亚洲、北半球乃至全球气候变化的敏感区和启动区,也是中国乃至世界生态安全屏障极为重要的组成部分,具有不可替代的生态战略地位。

这片72万平方公里的土地上,每年向下游输送600多亿立方米的源头活水。

曾经,冰川、湿地萎缩,生物多样性锐减、过度放牧、草原退化等问题,一度导致三江源地区生态恶化。

2005年我国实施《青海三江源自然保护区生态保护和建设总体规划》,到2020年,三江源一期和二期生态保护建设工程总投资达235亿元。

从生态治理、草原恢复到农牧民生态补偿机制建立,在“生态保护第一”前提下,不断探索人与自然和谐发展之道。

2016年,我国启动全国首个国家公园体制试点,在青藏高原建设三江源国家公园。

试点启动以来,推出一系列改革,着力解决当地局部生态退化趋势尚未根本扭转、保护管理体制不顺等问题,开展一系列探索,成效显著。

形成“一个部门集中管理、一套体系管好资源、一支队伍统一执法”的完整体系。

构建“六位一体”生态管护模式,形成“点成线、网成面”的科学管理体系。

持之以恒的保护建设,换来了三江源头“千湖美景”重现,各类高原珍稀野生动物频频现身。

三江源牧民成为三江源生态保护变迁的参与者、实践者和亲历者。青海省果洛藏族自治州牧民多布旦见证了生态环境重获新生的过程。

“曾经,我的家乡草原退化、尘土飞扬。”多布旦告诉记者,那时,草原上的黑土滩,如同身体上遍布的黑色‘癞疮疤’。

“如今,草原再次披上绿装,村里有了生态畜牧合作社,大家收入高了,交通、教育、医疗条件不断改善。只要扎扎实实保护好生态,好日子还在后头。”多布旦说。

最新监测数据显示,长江、黄河、澜沧江出青海省水质稳定在Ⅱ类以上,源区空气质量优良天数比例超过95%。

三江源区水源涵养量增加到每年408.95亿立方米以上,年均增幅达6%以上。草地平均覆盖度、产草量分别比10年前提高了11%、30%以上,野生动物种群明显增多,数量得到恢复性增加。

位于三江源地区的可可西里跻身世界自然遗产地,成为我国平均海拔最高、面积最大的世界自然遗产地,藏羚羊种群数量从不足2万只恢复到7万只以上。

易地搬迁、生态补助、生态畜牧、旅游体验等举措,帮助当地牧民收入年均增长10%以上,生产生活条件明显改善……

行走在三江源大地,雪山在远处矗立绵延,河水在脚下潺潺流淌,无边草原犹如一张绿绒毯。牧歌悠扬,牛羊肥壮,万物生长。

记者:李占轶

新华社国内部 新华社青海分社联合出品

(上接1版)过去,当地滥采乱挖现象比较严重,植被和草场退化。如今,生态好了,老百姓搞起了特色种植业、农家乐,吃上了“生态饭”。“我们一定按照总书记要求,坚持生态优先,让草更绿、林更茂。”孔庆菊说。

和煦春风,又绿江南。“习近平总书记去年在浙江考察时,对安吉提出了新期望。”安吉县委书记沈铭权表示,安吉干部群众将围绕高质量发展这一主题主线,持续深化“两山银行”、“无废城市”、绿色金融等重点领域集成改革,力争“十四五”时期形成绿色产业发展新格局。

“生态环境保护任重道远。”在全国政协委员、安徽艾可蓝环保股份有限公司董事长刘屹看来,生态环境是经济转型发展的助推器,推动高质量发展要严格落实“坚持生态优先”的要求。“经过不懈努力,相信未来碧水、蓝天、净土将是我们生活的常态。”

(记者秦交锋、胡喆、马卓言、邹多为、王浡、陈诺、王阳、杨玉华、骆晓飞、央秀达珍、王俊禄)

新华社北京3月7日电

## 三江源的传奇